七彩云南之香格里拉

文/黄灵



许久就一直计划着要再去一次云南,但因为工作和女儿暑期放假时间上不确定的原因,便一直拖着。终于盼到女儿学校放暑假的通知了,马上安排,这次我们的行程选择的"丽江香格里拉泸沽湖六日游"私人订制小包团。虽然价格很上头,但心之所向一切都是值得的。

下午3 30从高安上高速,大约花了1个小时到达昌北机场。到达机场后,有专人接待我们办理机场托运、登机和保险事项。因为是旅游旺季,本应该19 00起飞的航班一直在延误,机场航空公司工作人员一再强调青岛下大雨首发航班无法起飞,让我们耐心等候,随后便发放了方便面和水。这种不确定性让我有点心烦,女儿好像并没有受到过多的影响,一直在机场的角落里写着她的语文摘抄。三年的疫情,我能感受到她就像笼子里放出的鸟,只要能出门,别的都不能影响到她。就这么一直等着,终于在22 50登机了,我联系了一下丽江的地接,告诉他我们到达丽江的时间。

凌晨 1:30飞机抵达了丽江三义机场,拿过行李后出航站,我看见我们这次司机兼导游彝族小哥杨华在出口处等我们。简单打了个招呼,自我介绍后,他接过我手里的行李就径直向停车场走去。上车后,女儿一会儿就睡着了,我与杨华闲聊起来,询问云南这边有什么注意事项。约半个小时后,就到达了我们第一天行程入住的酒店——祥云一号大酒店。

早上7:00的闹钟,洗漱后我叫女儿起床。酒店住宿含早餐,8:00吃过早餐,杨华已经在停车场等我们。7月虽然南方正是高温酷暑,但云南已开始进入雨季,在丽江的早晨披个薄外套感觉很舒适。今天的行程走214国道,从丽江前往香格里拉,全程近5个小时。

沿着 214 国道一直往香格里拉方向走,约45分钟到达第一个景点"长江第一湾"。下车观景,云南连着下了几天的雨,但水量还不是很充足,江水比较浑浊,第一湾从山上俯视感觉很平静,可能只有航拍才

能展现万里长江从"世界屋脊"青藏高原奔腾而下,与澜沧江、怒江一起三江并流而形成的壮观。从长江第一湾往下走一个小时就是世界大峡谷——虎跳峡景区。远远望去,进景区的车辆已经排到了山路口。杨华建议我们返程的时候再来。小包团的好处就是可以自由支配行程,我和女儿接受了他的提议先去香格里拉看看。

高原的天气确实多变,进山后开始下起了小雨,一直都是山路,不是上山就是下坡,很少有平坦不拐弯的公路,感觉不停地在山里转来绕去,不得不说能挺得住金沙江九曲十八弯而不晕车的,那都是梁山好汉。11点左右到达了山顶一个免费的观景台,远处的哈巴雪山、玉龙雪山笼罩在层层迷雾中模糊而神秘,山下若隐若现可以看到一个少数民族村寨。哎,天气不给力呀!隔一会下起了大雨,我和女儿买了几个玉米当午饭就赶紧上了车,走着走着雨点越来越大,前车窗都已经起雾有点看不太清楚道路了,杨华明显放慢了车速,小心翼翼地开着。

终于从山里绕出来了,雨也停了,转多云天气。进入藏区,就意味着我们离香格里拉越来越近了,一路上看见许多特别扁的石头垒起的马尼堆,上面还刻着藏文。杨华告诉我们,马尼堆在藏族文化中被称为神堆,是藏区人的信仰。

小中甸是丽江前往香格里拉必经的一个小镇,地处高寒坝区,有着大片的茂盛草场。杨华告诉我们,如果5月份来旅游可以看见整个草场开满格桑花,现在这个季节只能看到茂盛的牧场和一些黄的、紫的各种不知名的小花。远处有牧民策马扬鞭,杨华在路边停车问我要不要去骑马,女儿说她晕车不想骑,于是我们便在草场散了散步,采了几朵小花就直接赶往了今天的重点景区香格里拉世界自然遗产普达措国家公园.

来到香格里拉。就不得不提到英国著名畅销书小 说家詹姆斯·希尔顿以香格里拉为原型的小说《消失 的地平线》。小说中,香巴拉是一个与世隔绝带着东 方神秘色彩的理想国度,在喜马拉雅群山包围中,由 藏传佛教僧院守护着,这个地方的居民长生不老,过 着自由快乐的生活。而海拔3500米普达措国家公园便 是香格里拉雪域高原上一颗耀眼的明珠。杨华帮我 们买好了门票,我和女儿从游客中心乘坐观光大巴进 山,山路两侧可以看见公园内有林间小涧、溪流瀑布、 森林灌丛和野生植物 ,还有一些用木头横着搭建的木 屋,有藏民在这里生活。约20分车程到达终点站。公 园内最大的高山淡水湖属都湖,一眼望去湖水清澈见 底 湖边有一位牧民守着一头通体雪白的牦牛静静地 坐着,仿佛时间停止了一般。属都湖可以乘船游玩, 也可以步行栈道环湖欣赏四周的美景 ,我们选择了步 行。沿着湖边栈道,一路上可以看见野生的马群在水 美草丰的草原牧场追逐、嬉戏:松鼠在原始森林长苞 冷杉树上上蹿下跳,还有很多森林中的植物,而我只认出了几株矮壮的高山杜娟。很欣喜的是,女儿发现了在森林深处有野生动物群在迁徒,我们只能远远看着不敢走近,生怕打扰到它们。一个半小时的步行环湖,女儿走路带风,气定神闲,而我头痛欲裂,很明显已经有了高原反应了.........虽意犹未尽也只得返程,在出口处女儿很贴心地给我买了杯姜糖热茶。

大概晚上6点 我们到达香格里拉市,去阿丫土司庄园观看藏族特色的民族风情晚会,品尝藏家土司盛宴——藏家牦牛小火锅、烤藏香鸡、青稞面、酥油茶等菜品。藏民很热情,菜品都是可以无限加的。已经是晚上8点了,外面的天还是很亮。晚会还未结束,我和杨华说头晕、心慌,还是先回酒店休息。杨华送我们去酒店,办完入住手续,他再三叮嘱我,让我今晚千万不要洗头洗澡。我喝了2瓶西洋参口服液,含了10粒丹参滴丸就睡下了,希望明天一切都能好起来。

早上7 00被闹钟闹醒 这一夜睡得很沉 起床后仍然觉得头晕晕的 ,摸着胸口心跳得很快 ,照了一下镜子 脸也是通红的 ,果然高原反应的'高原红'不是徒有虚名。早餐后 ,前往香巴拉时轮 ,这里是藏区最大活佛班禅大师的道场 ,有专门的僧人进行讲解。道场内供奉有一座金碧辉煌 ,嵌满藏密七宝(天珠、蜜蜡、绿松石、红珊瑚、珍珠、砗磲、玛瑙)的世界最大、装藏最多的黄金立体坛城。时轮坛城是修练时轮密法必备的法物 ,时轮金刚意为时间之轮。时轮代表着时间之轮,代表着全知 ,与一切时间同在 ,知晓过去、现在和未来。道场内还供奉有一尊高21米、重20吨的时轮金刚佛像。虔诚祈祷后 ,我们前往'月光古城'独克宗古城。

《消失的地平线里》描述独克宗古城是按照香巴拉的理想国依山而建的一座永恒的、和平的、宁静的古城。而历史上独克宗古城却是一座欲火重生的千年古城,是茶马古道上的重镇,也是马帮进藏后的第一站。走进古城,你会发现古城的路面是一条蜿蜒的白色石板路,至今石板路上仍留有深深的马蹄印,这也许正是当年的马帮留给我们的历史印记。另外,古城还是至今保存最好、最大的藏式民居群,随处可见藏式彩绘壁画、佛教经文,这里感受不到商业气息,只有慢下脚步静静地欣赏月光之城的柔软时光。



